

# 中国围棋泰斗 陈祖德病逝

新华社北京11月1日电 中国棋院消息，中国棋界元老、《超越自我》一书的作者陈祖德因患胰腺癌医治无效，1日晚20时45分在北京逝世。陈祖德是新中国培养的第一代围棋国手，也是中国第一位战胜日本围棋职业九段的棋手，曾任中国棋院院长、中国围棋协会主席。

2011年1月底，陈祖德被确诊患了胰腺癌，同年2月接受了手术治疗，手术获得成功。但是，今年3月14日，经医院诊断胰腺癌复发。此后，他一直在与病魔抗争，病中还坚持继续著书。

1980年，陈祖德曾经患上胃癌，他在病中创作的《超越自我》成为激励一代人的名作，获得了人民文学奖。

陈祖德于1944年2月19日出生于上海，1959年进入上海队成为职业棋手，1964年、1966年和1974年获得三届全国围棋锦标赛冠军。1963年，他受先战胜日本九段杉内雅男，1965年分先战胜日本九段岩田达明，开创了新中国围棋史上战胜日本职业九段的先河，开启了中国棋手冲击世界围棋艺术之巅的序幕。1982年，当时的国家体委授予他围棋九段称号，并先后两度授予他国家体育荣誉奖章。

陈祖德一生热爱围棋事业。他首创了“中国流”布局，时至今日仍流行于世界棋坛。2003年退休后，他仍然念念不忘发掘中国古代围棋文化遗产，在强拖病体奔走四方呼吁国人普及围棋之余，他仍挤出大量时间用于整理古代棋谱，并对部分前人对局加以见解精辟的注解，先后有《新版当湖十局细解》、《无极谱》、《中国围棋古谱大系》等力作问世。直到与病魔抗争至弥留时分，他还在惦念尚未完工的书稿。

## 高尔夫三亚女子公开赛开战 三选手瞄准奖金王

本报三亚11月1日电（记者黄媛艳）欧洲女子职业高尔夫球巡回赛—2012三亚女子公开赛将于明日在三亚亚龙湾球场正式拉开战幕。三名来自不同巡回赛的实力战将卡洛塔·希甘达（女子欧巡）、林希妤（女子中巡）以及帕查·拉朱达（女子亚巡）都将面临挑战各自巡回赛奖金王的最佳时机。

22岁的西班牙球手卡洛塔·希甘达目前领先欧巡奖金榜，有望在年底包揽欧巡最佳新人以及奖金王两项大奖。在2012欧巡赛季截止之前，只剩下三场比赛，而此次比赛是希甘达扩大奖金领先优势的最佳时机。

目前，16岁的女子中巡双冠王林希妤，以总奖金398306元在女子中巡奖金榜上排名第二位，与领先者冯珊珊的总奖金472350元相差不多，如果此次能够夺冠，她将收获37500欧元的冠军奖金，将加大争夺中巡奖金王的机会。

作为女子亚巡赛奖金榜的领先者，泰国球员帕查·拉朱达也参与了本次比赛。自两周前在印度尼西亚夺冠之后，帕查·拉朱达进一步扩大了总奖金的领先优势。如果本周能在亚龙湾捧杯，她可能提前锁定亚巡赛奖金王。



火箭队球员哈登（右）在比赛中带球进攻。 新华社发

## 『有两把刷子』 『大胡子』

### 37分12次助攻6个篮板，哈登表现完美率火箭开门红

据新华社华盛顿10月31日电 37分、12次助攻、6个篮板，刚刚落户休斯敦的“大胡子”哈登31日以完美的表现率领火箭队客场105:96逆转底特律活塞队，以一场胜利开启新赛季。

才和火箭签下顶薪合同，哈登就让自己的新东家感到物有所值。“大胡子”在前三节便砍下31分，到了最关键的第四节，哈登用数次漂亮的助攻力挺火箭从落后11分的情况下完成翻盘。

哈登与林书豪本赛季组成了火箭的“哈林”组合，林书豪本场的表现也不错，拿下12分并送出8次助攻。“哈登太不起了，能在首秀中有这样的表现，看起来他每场都能得个40分外加15次助攻。”林书豪说。

湖人依旧没能走出连败梦魇，客场106:116负于开拓者，遭遇两连败。湖人输球的同时主力控卫纳什，他撞伤了膝盖中途退场。

火箭，他们的总决赛之路有些艰难。能否将雷霆重新带到这个高度还得依靠杜兰特，他已经连续三年拿到联盟得分王，上个赛季场均28.03分入账。威斯特布鲁克同样是一名很难防死的球员，他拥有超强的运动能力。雷霆的内线主要看伊巴卡，他在季前赛中向人们展示了进攻上的进步。从火箭交换来的马丁虽然是一个出色的得分手，但他的防守不佳。

·林永成·

## NBA常规赛前瞻 马刺战雷霆 内外大比拼

北京时间11月1日消息，由于飓风“桑迪”的影响，原本安排在北京时间周五进行的NBA常规赛网队与尼克斯的纽约同城之战被推迟，当天只剩下马刺队主场迎战雷霆队的比赛。这是西部的一场强强对话。

雷霆上赛季杀进总决赛，在总决赛中不敌热火。本赛季雷霆的目标十分明确，就是杀回总决赛。不过由于哈登被交易到了

火箭，他们的总决赛之路有些艰难。能否将雷霆重新带到这个高度还得依靠杜兰特，他已经连续三年拿到联盟得分王，上个赛季场均28.03分入账。威斯特布鲁克同样是一名很难防死的球员，他拥有超强的运动能力。雷霆的内线主要看伊巴卡，他在季前赛中向人们展示了进攻上的进步。从火箭交换来的马丁虽然是一个出色的得分手，但他的防守不佳。

马刺是上赛季常规赛成绩最好的球队，新赛季阵容变化不大。揭幕战击败黄蜂之战，邓肯和帕克表现不俗，特别是邓肯，面对新科状元郎，砍下了24分11个篮板和3次盖帽，再次展示出其在内线的统治力。马刺在过去与雷霆的8次交锋中，帕克场均贡献了24.5分。吉诺比利依然无法登场，这意味着马刺队仍需要仰仗帕克和邓肯。

2的比赛，邓肯在内线与伊巴卡和帕金斯的对位中或许占有优势，后卫线上帕克与威斯特布鲁克将有一番争斗，而对杜兰特这一个点，马刺需要多准备一些应对的办法了。

## 斯诺克国际锦标赛 吕昊天无缘四强

11月1日，在成都举办的2012斯诺克国际锦标赛中，中国14岁小将吕昊天以2:6不敌罗伯逊，无缘4强。图为吕昊天在比赛中。 新华社发

## 文娱新闻

## 综合

## 海南日报

## B6

# 吕剧《画龙点睛》

## 引海南观众共鸣

高亢的唱腔、激越的鼓点、快速的场景转换……今晚，前来我省参加琼鲁两省政协文化交流活动暨吕剧赴琼演出的山东省吕剧院，以一出新编历史剧《画龙点睛》，打破了海南观众对于地方戏曲的传统印象，激起了观众的思考和共鸣，让观众领略到了齐鲁文化独特的魅力和传统戏曲舞台上现代之风。

《画龙点睛》是山东省吕剧院创作于1986年的经典剧目，历经20多年打磨，三度复排，已经成为剧院的保留之作，在全国演出超过千场。据该剧编剧孙锐介绍，剧名之所以叫“画龙点睛”，表面上看是剧中的马周画龙，吕娘用她的鲜血点出了龙的眼睛，实际上是通过李世民访贤，让他看清了当时贪官恶吏结成庞大的关系网，控制国家权力机构，欺贤妒能的丑恶嘴脸和老百姓的生活惨状，从而点亮了李世民的眼睛，最终之下定了整肃吏制、任用马周等贤臣良将的决心。

山东省演艺集团董事长兼山东省吕剧院院长段雨强告诉记者，这部戏刚一问世便在戏曲界引起轰动，2006年在第八届中国艺术节上获得文华优秀剧目奖。这次吕剧院访琼演出，特意挑选《画龙点睛》，并且派出文化部优秀专家、山东省非物质文化遗产传承人、国家一级演员董家岭等最强阵容，就是想让海南观众感受吕剧艺术最新的艺术成果。

记者在现场看到，和传统的戏曲相比，《画龙点睛》在节奏上明显加快，无论是唱念做打，都革除了传统的程式化表演，追求

一种内在的节奏律动。全剧很少有大段唱腔和念白，场景之间的转换也多采用暗场硬转的形式。吕剧的唱腔高亢嘹亮，透出一股激昂的韵味，不管是交待故事情节还是表现人物性格，都张力十足。

舞台美术的简约化呈现，也成为该剧的一大特色。全剧没有华丽的布景、也没有炫目的灯光，服装设计以青色为主色调，透出



海口演出剧照  
本报记者 陈德雄 摄

古朴气息。演员的演唱和表演突破了传统戏曲夸张、放大的模式，内敛的动作设计和表演风格使得全剧具有一种独特气质，牢牢地牵住了观众的注意力，每当一幕结束，观众们的情绪才会暂时抽离，他们用热烈的掌声感谢演员们的精彩表演。

省琼剧院原创作室副主任、琼剧专家谢成驹对记者说，1990年代，省琼剧院曾经把

《画龙点睛》移植为琼剧演出，这次再看此剧，感觉该剧在艺术上更为成熟，尤其是在灯光设计和程式化表演方面，该剧大胆吸收了京剧等兄弟剧种的成功经验，符合当今戏曲舞台现代、简约的潮流，对于琼剧发展有着很好的借鉴意义。

本报记者 戎海 通讯员 符总

（本报海口11月1日讯）

## 新加坡华侨率琼剧团回琼 与当地琼剧团同台演《珍珠情缘》

本报文城11月1日电（记者吴棉）昨天，新加坡演艺学院琼剧团40余人回到“娘家”文昌市文城镇，与海南碧玉琼剧团在金青城剧院联袂演出琼剧《珍珠情缘》，吸引了近千人前来观看。

据新加坡演艺学院副校长林瑞利介

绍，此次为该琼剧团成立后首次赴琼，届时

还将到海南省艺术学院、琼海琼剧团取经

学习。据悉，目前，新加坡仅有5家琼剧团，个别琼剧团仅剩余五六人，演员、观

众均出现青黄不接的现象。“粤剧、潮州

剧等戏剧都在开始培养自己的新生力量，我们也想尽自己的绵薄之力，通过学

校招生培训从小学生开始培养听琼剧、

唱琼剧的兴趣，培养琼剧的接班人。”林

瑞利说。

据介绍，为期5天的海南首届国学文

化节以“传承经典、启迪智慧、自强不息、

厚德载物”为主题，活动期间将举办四大

高峰论坛，即首届儒商文化高峰论坛、首

届周易文化高峰论坛、首届道家养生文

## 海南首届国学文化节 11月16日开幕

高峰论坛和首届佛家禅净文化高峰论坛。

将邀请两岸三地著名国学大师开设专题

讲堂，传播国学文化，讲述儒家、易学、

佛家、道家文化之经典。同时，还将以海口为

中心辐射海南省定安、文昌、儋州等多个

市县开展国学溯源之旅。此次文化节为大

型公益活动，主办方将在商场等人流量密

集的场所免费派票。

本届文化节由海口市社科联指导，海口

市周易协会主办，海南开元飞龙文化传播

有限公司承办。

## 沙排亚锦赛在海口开赛

# 海南组合进入淘汰赛

本报海口11月1日讯（记者王黎刚）1202（海口）亚洲沙滩排球锦标赛今天在海口假日海滩开赛。代表国家队出战的我省组合黄春妹与李颖在小组赛中接连负于瓦努阿图队和泰国队，但由于参加本次比赛一共才13支女队，所以这13支女队将全部进入16强的淘汰赛，小组赛赛为了16强的排位赛。

黄春妹和李颖首战0:2不敌瓦努阿图队的组合，此战前她俩负于泰国队一对组合。尽管两连败但李颖和黄春妹越打越好，状态逐渐有所恢复。黄春妹表示，参加

本次比赛的对手都比较强，我们是一对全新的组合，通过两场比赛的磨合慢慢找到了比赛的感觉。在八分之一决赛中我俩力争在家门口打出一场漂亮的比赛。

本次比赛吸引了来自亚洲13个国家和地区的37支代表队74名选手参加。这是海口连续第4年举办这项亚洲顶级沙排赛事。今年的比赛总奖金为10万美元。

本次比赛由亚洲排球联合会、国家体育总局排球运动管理中心和海口市人民政府联合主办，海口市文体局承办。



11月1日，亚洲沙滩排球锦标赛在海口假日海滩开赛。图为国家队选手马圆圆（左）在比赛中。 本报记者 宋国强 摄

## 排管中心沙排部主任王建平： 薛晨和张希卫冕有难度

2012亚洲沙滩排球赛今天在海口开打，和前三届比赛中国队顺风顺水相比，今年的比赛中国队遇到了麻烦。国家体育总局排球管理中心主任王建平认为，中国女队的薛晨和张希还是本次比赛的夺冠大热门。不过，王建平认为她俩这次卫冕的难度比前几次都要大。

王建平说：“从积分和实力上看，薛晨和张希有望夺冠，但她俩最近一段时间没有进行系统的训练，状态不佳。而哈萨克斯坦、日本和澳大利亚队的选手则来势汹汹，将是薛晨和张希卫冕路上的绊脚石。”

中国男队的吴鹏根和徐林胤组合在上届比赛中被伊朗组合逆转，屈居亚军，不过这届比赛他们没有机会再冲冠军了。王建平说：

“我们把他俩这对组合拆开了，为了备战明年的全运会，让他俩各自带自己省队的一名选手组合参赛。这样做的目的是想让海口承办更多的国际性赛事，扩大海口的影响力，为海南建设国际旅游岛出份力。”

本报记者 王黎刚（本报海口11月1日讯）

## 第二届梦之蓝·海口之春旅游艺术节——

# 郑绪岚椰城个唱“时光倒流”

时间：11月17日、18日

本报海口11月1日讯（记者王亦晴）今天，记者从海口市政府主办的第二届梦之蓝·海口之春旅游艺术节组委会获悉，11月17日至18日，郑绪岚将携多首经典老歌来到海口，在海南国际会议展览中心剧院举办“郑绪岚时光倒流三十年怀旧金曲演唱会”。

据介绍，郑绪岚从海口将演唱她的多首歌曲，其中包括从上世纪八十年代起流传至今长盛不衰的歌曲，如《太阳岛上》、《飞吧鸽子》、《牧羊曲》、《大海啊故乡》、《年轻的朋友来相会》、《化蝶》、《妈妈留给我一首歌》、《鼓浪屿之波》等经典老歌。

对于来椰城举办演唱会，郑绪岚表示，希望用歌声带给椰城人民美的享受。

## 海南中老年人健身操大赛落幕

琼海代表队夺冠 全省参赛队伍多达400多支

本报海口11月1日讯（记者董纯进）10月31日下午，由省文体厅、省文明办、省体育总会、省老龄委主办，南海网承办，各市县文体局协办的“农信杯”第三届海南省中老年广场健身操（舞）大赛迎来总决赛，23支从半决赛脱颖而出的队伍相约海口人大会堂一展风采。最终，琼海市中老年潇洒艺术团摘得桂冠，并捧走2万元大奖。

据介绍，大赛自7月份启动以来，分别走进海口、澄迈、文昌、儋州、五指山和琼海六大赛区进行海选，受到了全省各市县中老年朋友的热烈响应。报名参赛的队伍多达400多支，一万多人参赛。其中澄迈有107支队伍参赛，创下赛事举办以来分赛区参赛队伍数量的新高。总决赛上，无论是独舞、群众舞、健身操等项目，都展现了中老年人的活力风采。

经过激烈地角逐，琼海市中老年潇洒艺术团以一支《军中姐妹》征服评委，以96.22的高分摘得大赛冠军，并获得2万元大奖。海口中山艺术团、海口书场村舞蹈队获得亚军。文昌市昌江社区健身舞队、陵水广场和谐民族健身队、保亭快乐队获得季军。同时，大赛还评选出了最具活力奖、优秀秀奖。

由南海网承办的海南省中老年广场健身操（舞）大赛，已经连续举办三届，群众的参与性越来越高，并得到中老年朋友的认可和关注。该赛事已经成为我省知名的群众体育品牌赛事。

## 海南省高雅艺术进校园活动开展

# 国家京剧院一团演绎“红色经典”</